



插画印花技艺表演



消防员进行液压扩张器夹乒乓球表演



交警展示指挥手势 霍东东 摄



维修电工参加职业技能大比武活动 郭路艳 摄

“炼”就卓越 技展风采

——2024年陕州区“岗位选能手·行业树标兵”职业技能大比武活动侧记

本报记者 王建栋

8月7日，在河南骏通车辆有限公司，由陕州区总工会、区人社局主办的“岗位选能手·行业树标兵”2024年陕州区职业技能大比武总决赛颁奖典礼圆满落幕。此次活动不仅是对区委“争先恐后作贡献、齐头并进上台阶”号召的积极响应，也是对产业工人队伍建设改革的一次有力推动，为陕州区职业技能水平整体跃升注入强劲动力，彰显劳动者卓越风采与不懈追求。

该活动自今年4月启动以来，得到了陕州区委、区政府的高度重视和大力支持，市总工会也给予殷切指导。全区范围内共有33家企事业单位、5000余名职工积极参与，设置了涵盖维修电工、铸造运行工、焊工、天车工、叉车操作、护理急救、视频制作、教学评比、公路养护、安全生产等在内的43个竞赛项目，全面覆盖了区内多个重点行业和关键岗位。

经过激烈的基层竞赛选拔，9家单位的13个优秀项目脱颖而出，进入区级总决赛。参赛选手们以高超的技艺、专注的态度和拼搏的精神，赢得现场观众和评委的高度评价。为表彰先进，激励更多职工投身技能提升，本次大比武活动对获奖选手给予隆重表彰。获得一等奖的选手被授予“三门峡市陕州区职工技术标兵”荣誉称号，并颁发价值1000元左右的奖品；二等奖和三等奖选手分别获得价值800元和500元的奖品。

在这场技能与汗水的较量中，恒康铝业

以及来自区消防救援大队、区交通运输局、区公安局等各行各业的佼佼者，带着对专业的执着，对技能的热爱，齐聚一堂，展开了一场场精彩绝伦的技能与实力大比拼。他们以实际行动诠释“匠心筑梦，技能兴邦”的深刻内涵，展现新时代产业工人的风采与担当。

赛场上，火花飞溅，叉车穿梭，电工布线如织，天车吊运精确无误……每一个细节都凝聚着选手的智慧与汗水，每一次操作都彰显着他们对技能的极致追求。这场大比武，不仅是对职工技术水平的一次全面检阅，更是对陕州区产业工人队伍建设成果的一次集中展示，为助推陕州经济社会发展、实现陕州更加出彩的目标贡献了坚实的重量。

在河南骏通车辆有限公司，焊接技能大赛尤为引人注目。这里是，人工智慧与机器力量的直接对话。克鲁斯焊接机器人以其CST实时激光跟踪技术和独特工艺，展现了高效、精准、智能的生产魅力，而人工焊接高手则凭借丰富的经验与细腻的手感，两者同台竞技，相互学习，既体现了科技进步的力量，也彰显了工匠精神的传承。孙晓瑞，这位从普通员工成长为技术骨干的佼佼者，正是这场比武中的璀璨明星。他针对行业难题不断探索，通过引入先进设备、优化流程、提升技能等举措，实现了生产效率的飞跃，荣获“河南省劳动模范”称号，成为全体职工学习的楷模。

叉车工比赛同样精彩纷呈，选手们驾驶着叉车在复杂的赛道上灵活穿梭，每一次精

准搬运、每一次完美绕行，都是对“匠心”二字的最佳注解。

而在河南恒康铝业，维修电工们的比赛更像是一场无声的较量，他们以精湛的技艺和严谨的态度，在接线板上编织着电路的艺术，展现了新时代工人的专业素养。天车工比赛更是对操作者心理素质与技能水平的双重考验。在高空作业的紧张氛围中，选手们需保持高度集中，精准操控，每一次起吊、每一次下落都凝聚着汗水与智慧，也彰显了他们对工作的敬畏与热爱。

在三门峡奥科化工有限公司的璀璨舞台上，靶弹定点击水比赛与安全知识竞赛交相辉映，描绘出一幅技能与智慧并蓄的绚丽画卷。选手们以匠心独运之姿，不仅在水幕间舞动精准与力量的交响，更在知识海洋中扬起安全意识的风帆。这场盛宴，不仅淬炼了技艺的锋芒，更铸就了企业安全生产的铜墙铁壁，为企业的长远发展铺设了坚实的基石。

赛场上，选手们的誓言铿锵有力：“呼吸沉稳，心无旁骛，目光如炬锁靶心，水流化作利箭，一击中的，尽显匠师风采。”这不仅是技巧的凝练，也是对精益求精的颂歌。而安全知识问答与应急装备穿戴的激烈角逐，如同璀璨星辰，点缀着这场技能盛宴。21位来自不同岗位的工匠，以卓越的专业素养和精湛的操作技艺，点燃了全体职工对技术追求的熊熊火焰，为技能人才的璀璨星河注入了新的活力。

安全生产，这根弦在每位参与者心中紧

绷，每一次装备的迅速穿戴，都是对生命安全的庄严承诺。它们共同构筑了一个“比学赶超”的璀璨舞台，不仅促进了技艺的交融与升华，而且在无形中增强了全员的安全意识，为企业安全生产的坚固防线添砖加瓦。

与此同时，陕州区的另一片热土上，消防救援队伍的技能竞赛如火如荼。乡镇专职队与微型消防站的精英们，以实战为镜，从着装到操作，每一个细节都追求极致，每一次演练都是对生命守护的庄严宣誓。这不仅是对技能的磨砺，更是对陕州区安全发展的坚实守护。

公路养护的赛场上，身着黄色反光服的养护人，如同公路上的金色卫士，他们以匠心独运，精准操作，每一道工序都闪耀着对公路事业的热爱与执着。他们的身影，成为劳模精神与工匠精神的活化石，激励着公路人不断前行，为畅通无阻的道路贡献智慧与汗水。

公安民警的实战演练，则是智慧与勇气的碰撞。面对复杂多变的治安挑战，他们快速反应，精准施策，每一次演练都是对平安陕州的深情守护。

陕州区西张村镇人马寨村朱秀秀，凭借对非遗文化的深厚情怀，自2006年起，精耕细作于插画印花技艺的传承与创新。她的不懈努力不仅赢得了中国民间文艺家协会“全国最受欢迎的民间艺术家”殊荣，还相继荣获河南省首届民间文化人才、河南省首批乡村工匠名师及河南省劳动模范等称号。在秀秀民间艺术馆内，10多位民间艺人携手共舞，以精湛技艺生动诠释了这份古老技艺的重生，让非遗之光璀璨夺目，照亮了文化传承的辉煌道路。

陕州区卫健系统的护理岗位技能竞赛，医护人员以温柔之手，传递生命之暖。他们的精湛技艺与无私奉献，是对“白衣天使”最美的诠释。

陕州区融媒体中心采、编、制、播人员，则以镜头记录陕州区的变迁与美好。他们的作品如同一幅幅生动的画卷，展现了陕州区的生态之美、产业之兴与文化之韵。

节能减排绿色发展竞赛的浪潮中，陕州区各单位、各行业携手并进，以实际行动践行绿色发展理念，共同绘制了一幅绿色低碳循环发展的美好蓝图。在这片充满希望的土地上，每一份力量都在汇聚，共同推动陕州区向着更加辉煌的未来迈进。

陕州区总工会表示，此次职业技能大比武活动的成功举办，不仅为广大劳动者搭建了一个展示自我、提升技能的平台，也为企业选拔和培养高技能人才提供有力支持。接下来，区总工会将以此次活动为契机，持续深化职业技能竞赛成果，推出一系列后续举措：一是加大宣传力度，以“强国复兴有我 劳动扮靓陕州”为主题，通过多种媒体渠道广泛宣传技能竞赛成果和技术标兵的先进事迹，营造尊重劳动、崇尚技能的社会氛围；二是开展“标兵学堂”活动，邀请技术标兵担任导师，通过经验交流、技能培训等方式，充分发挥其引领作用，促进知识技能的广泛传播；三是推行“师带徒”模式，实现技艺传承和人才梯队培养，确保行业持续发展；四是实施“点单式”培训，根据企业用工需求和技术要求，联合相关部门举办个性化职业技能培训班，提升培训效果；五是推动优秀选手与劳动模范、五一劳动奖、大工匠等评选表彰挂钩融合，激励更多职工提高技能水平，为陕州区经济社会发展贡献力量。



道路维护竞赛现场 张安 摄



叉车表演



参加活动人员齐聚一堂



颁奖仪式现场 卫晓兵 摄



人工焊接和机器人焊接进行比拼 毋贵琦 摄

三门峡日报



扫码观看相关视频

本版照片除署名外均系本报记者王建栋摄